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هوای آلوده تهران این روزها بیشتر از همیشه 
به قیمت سلامتی مردم تمام می‌شود. نه تنها مردم 
باید با کمبود اکسیژن دست و پنجه نرم کنند، بلکه 
هزینه‌های سرسام‌آور درمانی و معیشتی به یک 
بحران جدید تبدیل شده است. از یک طرف، آلودگی 
هوا به راحتی نفس‌ها را قطع می‌کند و از طرف دیگر، 
ویروس‌های فصلی همچون آنفلوآنزا و کرونا به طور 

همزمان در حال گسترش هستند.
به گزارش اقتصادنیوز، در این میان، مردم 
با دو چالش بزرگ روبرو هستند: چطور خود را 
از بیماری‌های خطرناک دور نگه دارند و چطور 
هزینه‌های درمانی را در شرایط سخت اقتصادی 
پوشش دهند؟ از خرید دارو گرفته تا درمان‌های 
پرهزینه، همه چیز گران‌تر از همیشه شده و بسیاری از 
افراد مجبورند برای خرید یک دارو یا درمان، بخشی از 

درآمد یک ماه خود را هزینه کنند.
در این شرایط هزینه‌های درمانی به یکی از 
بزرگترین معضلات قشر متوسط و رو به پایین تبدیل 
شده است. طبق بررسی‌های میدانی، هزینه ویزیت 
یک پزشک در درمانگاه‌های عمومی به طور میانگین 
حدود ۱۵۰هزار تومان است. این در حالی‌ست که 
برای یک درمان کامل، هزینه‌های دارو، آزمایش و 
سرم به حدود یک میلیون و 500هزار تومان می‌رسد. 
برای افرادی که بیمه ندارند، این هزینه‌ها می‌تواند 
معادل سه روز درآمد آنها باشد. اگر کارگری درآمدی 
حدود ۵۰۰هزار تومان در روز داشته باشد، باید برای 
درمان یک بیماری ساده، هزینه‌ای برابر با سه روز کار 

خود را خرج کند.
این وضعیت، به‌ویژه برای اقشار آسیب‌پذیر 
که دسترسی محدود به بیمه و درمان دارند، فشار 
مضاعفی وارد می‌کند. افراد زیادی که از نظر مالی در 
وضعیت دشواری قرار دارند، به جای درمان کامل، تنها 
به داروهای سبک و ارزان‌قیمت اکتفا می‌کنند که این 

خود به مشکلات سلامتی آنها می‌افزاید.

یک ویتامین اضافه هم نمی‌توانم بخرم!
اگر با مردمی که خودشان یا اعضای خانواده‌شان 
به یکی از ویروس‌های اخیر مبتلا شده باشند هم‌کلام 
شویم می‌بینیم که صدای مردم از فشاری که آلودگی 
به آنها وارد کرده، درآمده است؛ ‌»دو قلم میوه بخوای 
بغل این داروها بگیری، خدا تومن باید بدی!« این 
جمله یک مادر در حال خرید داروهای فرزندش در 
داروخانه است. او در ادامه می‌گوید: »آلودگی هوا به 
حدی رسیده که خیلی‌ها نمی‌دونند باید چیکار کنند. 
بیماری‌هایی که می‌گیرن، هزینه درمانشون هر روز 
بیشتر می‌شه و دست آخر حتی به خرید روزانه‌اشون 

نمی‌رسند، چه برسه بتونن مراقبت بیشتر کنن تا بهتر 
بشن. من از اول روز تا الان که بچه‌ام رو بردم دکتر تا 
داروهاشو گرفتم و یکی دوقلم صیفی‌جات تا براش 

سوپ درست کنم 1.800 خرج کردم«.
این جمات فقط یک روایت از هزاران روایت 

مشابه است. وقتی آلودگی هوا به معضلی بزرگ تبدیل 
می‌شود، هزینه‌های درمان و معیشت با هم ترکیب 
می‌شوند و فشاری به مردم می‌آید که برای بسیاری 

غیرقابل تحمل است.
در میان همین صحبت‌ها، یکی از آنهایی که در 
دوره نقاهت این ویروس‌های جدید است، می‌گوید: 
»کاش این داروها فایده داشت. فقط نمی‌ذاره تلف 
شیم وگرنه دوره درمانش خیلی طولانی می‌شه. آخرم 

فکر کنم خوب نمی‌شیم و ویروس بیخیال می‌شه«.

نفس کشیدن که هیچ، 
زندگی روزمره هم مشکل شده

یک شاگرد مغازه با اشاره به افزایش هزینه‌های 
روزمره و اینکه مجبور است در این شرایط هرروز 
سرکار باشد، می‌گوید: »من هوا رو می‌خوام، نه پول! 
تو این وضعیت چطوری می‌تونم هم بیماری رو درمان 

کنم، هم هزینه‌های زندگی رو تأمین کنم؟ پولم که 
داشته باشم ضررش از این هوا بیشتر«. این اعتراضات 
نه تنها به وضعیت بهداشتی، بلکه به مسائل اقتصادی 
و معیشتی نیز اشاره دارد. برای این افراد، حتی خرید 

میوه و مواد غذایی ساده، به چالش تبدیل شده است.

طبق بررسی‌های مرکز آمار ایران، هزینه‌های 
درمان بیماری‌های تنفسی برای افراد بالغ بر 
40درصد از درآمد ماهانه‌شان می‌شود. این میزان 
فشار اقتصادی، مشکلات اجتماعی بیشتری را ایجاد 
می‌کند و دسترسی به درمان‌های پیشگیرانه را برای 
آنها محدود می‌کند. در این وضعیت، دسترسی به 
مراقبت‌های بهداشتی مناسب، بیشتر برای اقشار 
متوسط و بالا فراهم است و این خود نابرابری‌های 

بیشتری را در جامعه دامن می‌زند.
طبق گزارش‌ها، بیش از 70درصد از بیمارانی 
که در فصل‌های سرد سال به بیمارستان‌ها مراجعه 
می‌کنند، به دلیل بیماری‌های تنفسی و مرتبط با 
آلودگی هوا تحت درمان قرار می‌گیرند. این بحران نه 
تنها به افزایش هزینه‌های درمانی برای مردم و دولت 
منجر شده، بلکه باعث کاهش بهره‌وری نیروی کار و 
در نتیجه افت تولید اقتصادی نیز شده است. در واقع، 
کاهش تولید و افزایش هزینه‌های بهداشت و درمان 
به طور مستقیم بر اقتصاد کشور تاثیر می‌گذارد و 

وضعیت معیشت افراد را تهدید می‌کند.

هزینه‌های درمان هم 
به جان مردم افتاده است

آلودگی هوا در ایران سالانه جان بیش از ۵۸هزار نفر 
را می‌گیرد. این عدد تنها بخش کوچکی از هزینه‌های 
سنگینی است که آلودگی هوا به کشور وارد می‌کند. 
مطالعات نشان داده‌اند که هزینه‌های اقتصادی 
ناشی از آلودگی هوا در ایران به ۱۷ میلیارد دلار در 
سال می‌رسد. این هزینه‌ها شامل هزینه‌های درمانی 
بیماری‌های تنفسی، قلبی و مغزی است که به شدت 
افزایش یافته‌اند اما نکته مهمتر اینجاست که این فشار 
اقتصادی، برای طبقات پایین جامعه به مراتب بیشتر 

از دیگران است.
در شرایط کنونی، آلودگی هوا و بیماری‌های 
فصلی نه تنها به تهدیدی بزرگ برای سلامت عمومی 
تبدیل شده‌اند، بلکه فشارهای اقتصادی ناشی از 
هزینه‌های درمانی و معیشتی، زندگی مردم را تحت 
فشار بی‌سابقه‌ای قرار داده است. هزینه‌های درمانی 
سنگین برای اقشار کم‌درآمد که به راحتی نمی‌توانند 
از پس درمان‌های پرهزینه برآیند، زندگی را به چالش 

کشیده است.

»وام مهربانی« هم به کارگران پیمانکاری 
نفت نرسید

جمعی از کارگران پیمانکاری نفت به تبعیض بین 
کارگران پیمانکاری و رسمی در حقوق و مزایای پرداختی 
اعتراض کردند. به گزارش ایلنا، آنها گفتند: پس از واریز 
وام‌های ۳۰۰ میلیونی با بهره ۴درصد و ۲۰۰ میلیونی با 
بهره ۱۴درصد، اخیراً نوبت به پرداخت »وام مهربانی« بانک 
ملی ایران به کارکنان رسمی وزارت نفت رسیده است. این 
وام از منابع موجود بانک تخصیص یافته و در حال پرداخت 
به کارکنان رسمی است در حالی‌که بسیاری از نیروهای 
شرکتی وزارت نفت از دریافت چنین تسهیلاتی محروم 
مانده‌اند. آنها می‌گویند: چرا با وجود واریز منابع نفتی به 
بانک‌ها و تخصیص وام‌های مختلف به کارکنان وزارت 
نفت، نیروهای شرکتی از این تسهیلات محروم شده‌اند؟ 
معیار مسئولان برای این محرومیت چیست و چرا در قبال 
تلاش‌های بی‌وقفه نیروهای شرکتی، تسهیلات مشابهی 
در نظر گرفته نمی‌شود؟ کارگران پیمانکاری می‌گویند: 
نادیده‌گیری معیشت نیروهای شرکتی، مصداق بارز 
تبعیض است و موجب ایجاد شکاف عمیق بین آنان و 
مسئولان خواهد شد. ادامه این روند، در نهایت به ضرر 
 کل مجموعه تمام شده و آتش نارضایتی‌ها را شعله‌ورتر 

خواهد کرد.
    

انتقاد کارگران حفاری شمال 
از تاخیر در پرداخت حقوق

کارگران شرکت حفاری شمال از تاخیرهای متداول در 
پرداخت حقوق ماهانه خود انتقاد کردند. این کارگران با بیان 
اینکه از ابتدای سال پرداخت‌ها نامنظم شده، به ایلنا گفتند: 
اوایل سال حقوق‌ها را یکی دو روز عقب انداختند حالا اما 
پرداخت‌ها به پانزدهم هر ماه کشیده است. این در حالی‌ست 
که شرکت درآمدزاست و می‌تواند حقوق‌ها را به موقع واریز 
کند. به گفته کارگران، قبل از سال جاری، حقوق پرسنل 
ستادی و عملیاتی حفاری شمال بین ‌۲۷ام تا پایان ماه به 
موقع واریز می‌شد. این کارگران در عین حال از عدم پرداخت 
مزایای عرفی و مناسبتی انتقاد کردند و گفتند: از ابتدای سال 
پرداخت مزایا را به کلی فراموش کرده‌اند. ما همیشه کلی 
مزایای عرفی و مناسبتی داشتیم که ظاهراً دیگر اراده‌ای 
برای پرداخت آنها نیست. کارگران حفاری شمال می‌گویند: 
در این شرکت حدود ۳۵۰۰ نیروی عملیاتی و ستادی در 
سایت‌های مختلف مشغول به کارند که مطالبات سال قبل 
این نیروها نیز هنوز پرداخت نشده است. ما از سال گذشته 
پاداش مناسبتی طلبکاریم و حق مرخصی‌ها را چند سال 

است نپرداخته‌اند.
    

کارگران توان پرداخت هزینه‌های 
مهارت‌آموزی به‌روز را ندارند

یک فعال صنفی، ضمن انتقاد از ظرفیت محدود 
آموزشگاه‌های دولتی، تصریح کرد که ناتوانی کارگران 
در پرداخت هزینه‌های آموزشگاه‌های خصوصی، موجب 
شده دانش به‌روز در دسترس عده‌ای نباشد و در نهایت 
سرمایه انسانی کشور هدر رود. ناصر چمنی در گفت‌وگو 
با تسنیم، ‌با اشاره به اینکه چالش به‌روزرسانی مهارت 
کارگران یکی از بزرگترین موانع تحول در بازار کار است، 
گفت: آموزشگاه‌های فنی و حرفه‌ای پاسخگوی نیازهای 
روز بازار نیستند. وی به ناتوانی مالی کارگران در استفاده 
از مؤسسات خصوصی و ظرفیت محدود دولتی اشاره کرد 
و افزود: با یک بحران سرفصل‌های آموزشی روبه‌رو هستیم. 
سیستم فنی و حرفه‌ای ما متأسفانه در بسیاری از بخش‌ها 
به‌روز نیست. در حالی‌که بازار کار به سمت اتوماسیون، 
تکنولوژی‌های جدید و مهارت‌های دیجیتال می‌رود، 
سرفصل‌های آموزشی ما هنوز براساس ماشین‌آلات و 
متدهایی تدریس می‌شود که سال‌هاست منسوخ شده‌اند. 
نتیجه این است که کارگری با مدرک فنی و حرفه‌ای 
فارغ‌التحصیل می‌شود اما برای یک کارگاه مدرن، دانش 
کاربردی ندارد. چمنی با بیان اینکه وقتی کارگر ما برای 
تأمین معاش روزانه با سختی دست‌وپنجه نرم می‌کند، 
چطور می‌تواند از پس هزینه‌های سنگین آموزشگاه‌های 
خصوصی که ادعای به‌روز بودن دارند، برآید؟ ادامه داد: 
این آموزشگاه‌ها عملًا طبقاتی شده‌اند. دانش به‌روز فقط در 
دسترس کسانی است که توان مالی دارند. آموزشگاه‌های 
دولتی با وجود تلاش‌هایشان، ظرفیت پاسخگویی به حجم 
عظیم کارگران جویای مهارت را ندارند. کارگر مراجعه 
می‌کند و با جمله »ظرفیت تکمیل است« مواجه می‌شود. 
این کارگر بین زمین و هوا می‌ماند؛ نه توان پرداخت دارد، نه 
فرصت انتظار. این وضعیت به‌جای اینکه کارگر را به سمت 
مشاغل مولد و رسمی هدایت کند، او را به سمت مشاغل 
 کاذب یا کارهایی سوق می‌دهد که کمترین نیاز به مهارت 

تخصصی دارند.
    

مرگ یک کارگر ساختمانی بر اثر سقوط
یک کارگر ساختمانی حین کار در یک پروژه ساختمانی، 
واقع در روستای کلهر شهرستان ارومیه بر اثر سقوط از ارتفاع 
جان باخت. به گزارش ایلنا، هویت کارگر فوت شده »فهیم 
دست‌بردهان« حدودا ۶۰ ساله، اهل روستای خرگوش، 
بخش صومابرادوست ارومیه در استان آذربایجان غربی 
است. وی در یک ساختمان در روستای کلهر مشغول کار 
بوده که ناگهان به دلیل نداشتن امکانات ایمنی تعادلش را از 

دست داده و به پایین سقوط می‌کند.
    

مرگ یک ماهیگیر بر اثر برق‌گرفتگی
یک ماهیگیر حین کار ماهیگیری با قاب در یک 
مرکز پرورش ماهی در روستای »دارباغ« از توابع بخش 
مرکزی شهرستان فومن در استان گیلان، بر اثر حادثه 
برق‌گرفتگی جان خود را از دست داد. به گزارش ایلنا، این 
کارگر حدودا ۳۸ساله حین پرتاب چوب ماهیگیری و اتصال 
آن با سیم‌های فشار قوی برق، دچار برق‌گرفتگی شده و 
 به‌رغم انتقال به بیمارستان امام حسن مجتبی فومن فوت 

کرده است.

هزینه درمان »سرماخوردگی ساده« معادل حداقل 3 روز درآمد یک کارگر!اخبار کارگری

وقتی بیماری‌های فصلی تبدیل به بحران مالی می‌شود

برای افرادی که بیمه ندارند، هزینه‌های 
درمان سرماخوردگی می‌تواند معادل 
سه روز درآمد آنها باشد. اگر کارگری 

درآمدی حدود ۵۰۰هزار تومان در 
روز داشته باشد، باید برای درمان یک 
بیماری ساده، هزینه‌ای برابر سه روز 

کار خود را خرج کند

طبق آمار هزینه‌های درمان 
بیماری‌های تنفسی برای افراد بالغ بر 

40درصد از درآمد ماهانه‌شان می‌شود. 
این میزان فشار اقتصادی، مشکلات 
اجتماعی بیشتری را ایجاد می‌کند و 

دسترسی به درمان‌های پیشگیرانه را 
محدود می‌کند

طبق اعلام رسمی مرکز آمار ایران، تورم نقطه‌به‌نقطه آبان‌ماه 
امسال ۴۹.۴درصد شده، قیمت خوراکی‌ها در یک سال گذشته 
بیش از ۶۶درصد افزایش یافته و برخی زیرگروه‌ها رشد بیشتری را 
تجربه کرده‌اند. نان و غلات ۱۰۰درصد، میوه و خشکبار ۱۰۸درصد، 
سبزیجات ۶۹درصد، نوشیدنی‌ها ۶۸.۳درصد، ماهی‌ها و صدفداران 
۵۲.۳درصد و شیر، پنیر و تخم‌مرغ ۴۸.۶درصد افزایش قیمت 

داشته‌اند.
در کنار این افزایش قیمت کم‌سابقه، دولت سیاست‌هایی چون 
افزایش نرخ بنزین و حذف ارج ترجیحی را با جدیت پی گرفته اما 
برنامه‌ای برای افزایش دستمزد کارگران ندارد. عده‌ای هشدار داده‌اند 
که این سیاست‌ها باعث بدتر شدن هر چه بیشتر اوضاع معیشتی اقشار 

ضعیف‌ جامعه و حقوق‌بگیران خواهد شد.
»احسان سلطانی« کارشناس مسائل اقتصادی در گفت‌وگو با ایلنا 
با اشاره افزایش نرخ تورم نقطه به نقطه و سیاست‌های تعدیلی دولت 
ازجمله حذف ارز ترجیحی و گران کردن نرخ سوم بنزین گفت: در سال 
جاری سه اتفاق مهم رخ داده؛ نخست اینکه نرخ دلار بازار آزاد نسبت به 

سال گذشته بیش از دو برابر شده و رشد 100درصدی داشته است. ارز 
نیمایی نیز تقریباً دو برابر شده و ارز ۲۸هزار و ۵۰۰ تومانی نیز عملاً حذف 
شده است. این تغییرات به معنای افزایش قابل توجه قیمت نهاده‌های 
دامی، دارو و مواد اولیه است و خود به تنهایی می‌تواند دست‌کم ۵۰درصد 
تورم ایجاد کند. وی اظهار داشت: در کنار این موارد، افزایش قیمت بنزین 
و سوخت نیز در دستور کار قرار گرفته و همه این عوامل به تورم شدید 
منجر شده‌اند. اکنون گرانی در ایران لحظه‌ای است و قیمت بسیاری از 

کالاها در طول یک روز چند بار تغییر می‌کند.

نیاز به سازوکاری برای تعدیل دستمزدها
سلطانی با مقایسه وضعیت ایران با کشورهای دیگر گفت: امسال 
نرخ تورم ایران حتی از آرژانتین و ترکیه نیز بالاتر رفته، در حالی‌که 
این کشورها با وجود مشکلاتشان، دست‌کم سازوکاری برای تعدیل 
دستمزدها دارند. در ترکیه سالی دو بار حقوق‌ها افزایش می‌یابد و در 

آرژانتین حتی به صورت ماهانه حقوق و مستمری‌ها تعدیل می‌شود.
وی با انتقاد از سیاست‌های اقتصادی حاکم افزود: دولت در ایران 
دائم همه چیز را گران می‌کند و می‌گوید چاره‌ای ندارد و به موازات این 

سیاست‌ها، دستمزد را هم سرکوب می‌کند.

سود کلان بنگاه‌ها از جیب کارگر و کارمند
سلطانی گفت: از قرار معلوم، برنامه دولت این است که هزینه‌های 
فساد و ناکارآمدی را از طریق تورم و سرکوب دستمزدها بر مردم تحمیل 
کند. سال‌ها گفته می‌شد افزایش نقدینگی عامل اصلی تورم است، در 

حالی‌که اکنون می‌بینیم رشد نقدینگی حتی از نرخ تورم کمتر است.
این کارشناس مسائل اقتصادی ادامه داد: واقعیت این است که ما با 
ساختاری ناکارآمد روبه‌رو هستیم و مردم هزینه سلطه اولیگارش‌ها و 

شبکه‌های رانتی را می‌پردازند. تحریم‌ها نیز بهانه‌ای برای توجیه این 
وضعیت شده است. ببینید حتی در دوره‌هایی که تحریم‌ها کاهش 

یافته، باز هم تورم صعودی بوده است.
وی با اشاره به نقش بنگاه‌های خصولتی گفت: این بنگاه‌ها مواد اولیه 
را در ابتدای سال با دلار ۳۰ یا ۴۰هزار تومانی وارد کرده‌اند اما اکنون 
محصولات را با نرخ ارز بسیار بالاتر عرضه می‌کنند. سود کلان این 

بنگاه‌ها از جیب کارگران و کارمندان تأمین می‌شود.

اقتصادی بر پایه رانت و خلق تورم
سلطانی افزود: ۸۰درصد وام‌های بانکی با نرخ سود پایین در اختیار 
گروه‌های خاص است، در حالی‌که مردم عادی برای گرفتن یک وام 
کوچک باید مراحلی دشوار و زمان‌بر را طی کنند. این گروه‌ها با دریافت 
وام، در بازار ارز و طلا سودهای کلان می‌برند و این خود یکی از موتورهای 

اصلی خلق تورم است.
وی گفت: موتور ساختار کنونی بر پایه رانت و خلق تورم بنا شده است. 
خلق تورم برای این ساختار کارکردهایی چون پنهان‌کردن ناکارآمدی، 
جبران هزینه‌ها از جیب مردم، فروش اوراق قرضه و تأمین منافع 
شبکه‌های رانتی دارد. این روند هر سال تشدید می‌شود. البته برخی ادعا 
می‌کنند که بازار عامل اصلی شرایط کنونی است، در حالی‌که واقعیت 
چیز دیگری است. مشکل اصلی، فساد و ناکارآمدی گسترده‌ای است 

که سال‌ها در کشور ریشه دوانده است.

سایه ناکارآمدی بر زندگی مردم
سلطانی افزود: در فضای رسانه‌ای نیز برخی افراد و جریان‌ها با تکرار 
روایت‌های نادرست، تلاش می‌کنند مسئولیت مشکلات اقتصادی را 
از دوش این ساختار بردارند و آن را به عواملی مانند هزینه‌های دولت 
یا شرایط بین‌المللی نسبت دهند. این در حالی‌ست که در بسیاری از 
کشورهای توسعه‌یافته مانند آمریکا، انگلیس و کشورهای اروپایی، 
هزینه‌های اجتماعی دولت نسبت به تولید ناخالص داخلی بسیار بیشتر 

از ایران است اما چنین سطحی از بحران اقتصادی مشاهده نمی‌شود.
وی ادامه داد: این وضعیت نتیجه همان ساختار اقتصادی ناکارآمدی 

است که آثار آن مستقیماً بر زندگی مردم دیده می‌شود؛ از سرکوب 
دستمزدها گرفته تا ایجاد تورم ناشی از شوک‌های قیمتی. در همین 
حال برخی مدام تکرار می‌کنند که افزایش قیمت حامل‌های انرژی 
تأثیری بر تورم ندارد، در حالی‌که تجربه‌های قبلی خلاف آن را نشان 

می‌دهد.

گفت‌وگوی درونی دولت با خود
این کارشناس مسائل اقتصادی با انتقاد از تکرار وعده‌های اقتصادی 
تأکید کرد: سال‌هاست برخی مسئولان وعده می‌دهند که با اجرای 
برنامه‌هایی خاص، نرخ ارز کاهش می‌یابد یا رانت‌ها حذف می‌شود 
اما نتیجه این وعده‌ها چیزی جز تشدید تورم و فشار اقتصادی بر مردم 
نبوده است. مردم هم به این وعده‌ها امیدی ندارند و گویی دولت در یک 
گفت‌وگوی درونی با خود قرار دارد و همان گزاره‌های ناکارآمد گذشته 

را بار دیگر تکرار می‌کند.
وی با اشاره به فشار شدید معیشتی بر خانوارها افزود: قدرت خرید 
مردم در یک دهه گذشته به‌شدت کاهش یافته است. بسیاری از 
کالاهایی که روزی با حقوق ماهانه قابل تهیه بود، اکنون حتی با درآمد 
یک سال هم قابل خرید نیست. مسکن، ازدواج، تهیه لوازم ضروری یا 
حتی خرید برخی کالاهای روزمره برای بخش بزرگی از جامعه عملًا 
غیرممکن شده است. وقتی دستمزدها متناسب با تورم افزایش 

نمی‌یابد، طبیعی است که بهره‌وری اقتصادی نیز کاهش پیدا کند.
سلطانی افزود: برای تحلیل و ریشه‌یابی، باید ساختار معیوب و 
تصمیم‌گیری‌های نادرست سال‌های گذشته مورد توجه قرار گیرد. 
وقتی منابع کشور طی سال‌ها صرف پروژه‌ها و سیاست‌هایی شده که 
دستاورد و نتیجه‌ای نداشته، باید پذیرفت که ساختار فعلی شکست 

خورده است.
این کارشناس مسائل اقتصادی گفت: پس از دهه‌ها تجربه ناموفق، 
ادامه همان مسیر، روشن‌ترین نشانه از بی‌توجهی به واقعیت‌هاست. 
بسیاری از تصمیماتی که اتخاذ می‌شود، پیامدهای آن از ابتدا معلوم 
است و تکرار این چرخه نشان می‌دهد رفاه مردم جزو اولویت‌ها نیست 

و اهمیتی ندارد.

تحمیل هزینه‌های فساد و ناکارآمدی از طریق تورم و انجماد حقوق مزدبگیران

مزد در میانه بلوای قیمت‌ها سرکوب می‌شود

گفت وگو

بررسی وضعیت مستمری‌بگیران سازمان تامین اجتماعی در سال 
۱۴۰۳ حاکی‌ست، میانگین سن بازنشستگی در سال گذشته ۵۶.۱ 
سال بوده و زنان به‌طور متوسط ۲.۱ سال زودتر از مردان بازنشسته 
شده‌اند. همچنین زنان به‌طور متوسط ۷ سال کمتر از مردان سابقه 

پرداخت حق بیمه دارند.
به گزارش ایسنا، تأمین اجتماعی در گزارشی تازه‌ترین تصویر از 
وضعیت مستمری‌بگیران عادی و پیش از موعد در سال ۱۴۰۳ را منتشر 
کرد. بررسی آمارهای این گزارش نشان می‌دهد که تفاوت معناداری 
میان زنان و مردان در سن بازنشستگی، سابقه بیمه‌پردازی و میزان 

مستمری آنها وجود دارد.
طبق این گزارش، ۳ میلیون و ۱۳۰هزار و ۸۱۴ نفر تحت عنوان 
مستمری‌بگیر )عادی و پیش از موعد( از خدمات تأمین اجتماعی 
بهره‌مند شدند که ۸۵.۳درصد )۲ میلیون و ۶۷۰هزار و ۷۴۲ نفر( از آنها 

مرد و ۱۴.۷درصد )۴۶۰هزار و ۷۲ نفر( زن هستند.

میانگین مستمری: 11 میلیون تومان
میانگین مبلغ پایه حکم مستمری ۱۱ میلیون و ۱۷۸هزار تومان 
است که این رقم برای مردان معادل ۱۱ میلیون و ۷۵۹هزار تومان و 
برای زنان معادل ۷ میلیون و ۸۰۵هزار تومان است. مستمری ناخالص 
پرداختی )بدون متناسب‌سازی و مزایای جانبی( نیز ۱۳ میلیون و 
۴۶۶هزار تومان بوده که این رقم برای مردان ۱۴ میلیون و ۳۶۹هزار 

تومان و برای زنان ۸ میلیون و ۲۲۳هزار تومان است. همچنین مجموع 
سوابق بیمه‌پردازی در سال ۱۴۰۳ نیز معادل ۲۳.۱ سال بوده که به 
تفکیک جنسیتی این سوابق برای مردان به طور میانگین ۲۴.۲ سال 
و برای زنان ۱۷.۱ سال بوده و به عبارتی زنان به‌طور متوسط ۷.۱ سال 

کمتر از مردان سابقه پرداخت حق بیمه دارند.

یک میلیون و 610هزار نفر، پیش از موعد بازنشسته شده‌اند
تعداد بازنشستگان پیش از موعد به یک میلیون و ۶۱۰هزار و ۱۱۱ 
نفر رسیده که ۴۲.۴درصد مرد و ۹.۱درصد زن هستند. در این زمینه نیز 
متوسط سن برقراری بازنشستگی در سال گذشته نیز ۵۴.۹ سال بوده 
که به تفکیک جنسیتی این رقم برای مردان معادل ۵۴.۷ سال و برای 
زنان معادل ۵۵.۹ سال است. براساس این گزارش، مردان ۱.۲ سال 

زودتر از زنان بازنشسته می‌شوند.
در این بخش نیز میانگین مبلغ پایه حکم مستمری معادل ۱۰ 
میلیون و ۲۱۴هزار تومان است که این مبلغ برای مردان معادل 
۱۱ میلیون و ۳۰۰هزار تومان و برای زنان معادل ۵ میلیون و 

۱۰۰هزار تومان است. میانگین مستمری ناخالص پرداختی )بدون 
متناسب‌سازی و مزایای جانبی( نیز معادل ۱۲ میلیون و ۱۴۶هزار تومان 
است که این مبلغ برای مردان ۱۳ میلیون و ۶۰۰هزارتومان و برای زنان ۵ 

میلیون و ۳۰۰هزار تومان است.
به طور متوسط متوسط زنان بازنشسته ۸.۶ سال کمتر از مردان 
بیمه‌پردازی دارند. همچنین مستمری مردان بیش از ۱۵۴درصد بیشتر 
از زنان است که دلایلی مانند بازنشستگی زنان با ۲۰ سال سابقه، ناشی از 
سوابق کمتر و خروج زودتر و عدم شمول برخی مزایای جانبی در دوران 

اشتغال و پرداخت حق بیمه کمتر، در این موضوع اثرگذار هستند.

زنان زودتر بازنشسته می‌شوند
همچنین یک میلیون و ۵۲۰هزار و ۷۰۳ نفر از مستمری‌بگیران 
تامین اجتماعی از قوانین عادی برای بازنشستگی پیروی کرده‌اند که از 
این جمعیت یک میلیون و ۳۴۴هزار و ۲۳۰ نفر مرد و ۱۷۶ هزار و ۴۷۳ 

نفر زن هستند.
متوسط سن برقراری مستمری بازنشستگی در سال ۱۴۰۳ از بین 

بازنشستگان عادی به طور میانگین ۵۷.۴ سال بوده که میانگین این 
سن به تفکیک جنسیتی برای مردان ۵۸.۱ سال و برای زنان ۵۱.۷ سال 
بوده است. سن زنان در زمان بازنشستگی به طور متوسط ۶.۴ سال کمتر 
از مردان است. همچنین میانگین مبلغ پایه حکم مستمری در سال 

۱۴۰۳ معادل ۱۲ میلیون و ۱۹۸هزار تومان بوده است.
همچنین میانگین مستمری ناخالص پرداختی )بدون 
متناسب‌سازی و مزایای جانبی( معادل ۱۴ میلیون و ۸۶۴هزار و ۷۵۲ 
تومان اعلام شده که به تفکیک جنسیتی این مبلغ به طور میانگین برای 
مردان ۱۵ میلیون و ۲۸۷هزار و ۶۷۳ تومان و برای زنان ۱۲ میلیون و 

۸۵۳هزار و ۶۹۷ تومان بوده است.

سابقه بیمه‌پردازی کمتر زنان
مجموع سوابق بیمه‌پردازی در بازنشستگان عادی معادل ۲۵.۹ 
سال اعلام شده که این رقم برای مردان معادل ۲۶.۳ سال و برای زنان 
۲۲.۹ است و به طور متوسط زنان ۳.۴سال کمتر از مردان دارای سابقه 

بیمه‌پردازی هستند.
۴۲درصد از بازنشستگان مرد و نزدیک ۶درصد از زنان بازنشسته 
از قوانین عادی پیروی کرده‌اند و میانگین مستمری دریافتی مردان 
بابت ازکارافتادگی در سال ۱۴۰۳ حدود ۱۷درصد بالاتر از زنان است 
که می‌تواند به دلیل سوابق بیمه‌پردازی بیشتر و مزایای جانبی مانند 

حق تاهل و اولاد باشد.

سازمان تامین اجتماعی:

زنان ۷ سال کمتر از مردان سابقه »بیمه‌پردازی« دارند

گزارش

کارگران فولاد سیادن ابهر با چندین ماه حقوق معوقه و 
مطالبات پرداخت نشده، شرایط معیشتی نامناسبی دارند. آنها 
خواستار رسیدگی مسئولان استانی به وضعیت پرداخت مطالبات 

خود شدند.

یک کارگر این شرکت با انتقاد از بی‌توجهی مسئولان استانی و 
شهرستانی به شرایط سخت زندگی کارگران فولاد سیان ابهر در 
نتیجه‌ عدم دریافت چندین ماه حقوق به ایلنا گفت: از مسئولان 
استانی و شهرستانی می‌خواهیم به روند پرداخت حقوق کارگران 

فولاد سیادن رسیدگی کنند. وی ادامه داد: در حال حاضر حدود 
۲۸۰ کارگر از مهرماه حقوق دریافت نکرده‌اند و این موضوع باعث 
بروز مشکلات معیشتی برای آنها شده است. شرایط زندگی 
کارگران فولاد سیادن به دلیل‌ عدم پرداخت حقوق، خوب نیست 
و از این بابت جا دارد مسئولان استان زنجان ازجمله استانداری، 
فرمانداری و اداره کار، نمایندگان و بازرسان خود را روانه این 

کارخانه کنند.

بنا بر ادعای کارگران این کارخانه، بدهی‌های معوقه کارخانه به 
نهادهای دولتی و خصوصی ازجمله بدهی ۶۰ میلیاردی به اداره 
برق و حدوداً ۱۰ میلیاردی به اداره گاز، همچنان این واحد تولیدی 

را با مشکل روبرو کرده است.
به گفته کارگران، ندادن به موقع لباس کار، نداشتن سیستم 
گرمایشی مناسب و عدم رعایت بهداشت کار، بخش دیگری از 

مشکلات کارگران فولاد سیادن است.

کارگران فولاد سیادن ابهر از مهر حقوق نگرفته‌اند


